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Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 
Βουλευτής Λακωνίας 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 
Αθήνα, 31.03.2025 

 
 

Προς: Την Υπουργό Πολιτισμού κα Λίνα Μενδώνη 

Θέμα: Τρία νέα αιολικά πάρκα στη Μάνη απειλούν τον αρχαιολογικό χώρο του 

Μυστρά. 

Με ανησυχία η τοπική κοινωνία της Μάνης παρακολουθεί την εξέλιξη του σχεδίου 

εγκατάστασης δικτύου υψηλής τάσης από εταιρεία αιολικής ενέργειας, το οποίο 

προβλέπει τη διέλευση καλωδίων μέσω του αρχαιολογικού χώρου του Μυστρά. 

Σύμφωνα με την πρόταση της εταιρείας όπως τέθηκε για διαβούλευση τον Ιούλιο 

του 2024 (https://eprm.ypen.gr/src/App/w1/1931), αλλά και σύμφωνα με  

ενημερωτική επιστολή που μας έχει στείλει η ομάδα Σώστε τα Βουνά της Μάνης, 

η εν λόγω εταιρεία σχεδιάζει να συνδέσει τρία νέα αιολικά πάρκα στην Μάνη με 

το εθνικό δίκτυο στην Στερεά Ελλάδα μέσω υποθαλάσσιου καλωδίου.  

Για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος, η εταιρεία προτείνει να εγκαταστήσει δίκτυο 

υψηλής τάσης  που θα περνά όχι μόνο μέσα από τον Ταΰγετο, αλλά και μέσα στον 

αρχαιολογικό χώρο του Μυστρά, ώστε να συνεχίζει προς την Αρκαδία και να 

περνάει στην Στερεά Ελλάδα μέσω υποθαλάσσιου καλωδίου. Ο σχεδιασμός αυτός 

όμως ελάχιστα σχολιάζεται στην Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων που έχει 

καταθέσει προς έγκριση η εν λόγω εταιρεία.  

Επισημαίνεται ότι ο Μυστράς είναι μνημείο παγκόσμιας κληρονομιάς της 

UNESCO και υπόκειται σε απόλυτη προστασία σύμφωνα με τη Συνθήκη του 1981. 

Το σχέδιο αυτό εγείρει σοβαρά ερωτήματα, τόσο ως προς τη νομιμότητα όσο και 

ως προς την περιβαλλοντική και πολιτιστική του επίδραση. 

Επιπλέον, από τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) που υπέβαλε η 

εταιρεία, διαπιστώνονται σοβαρές ελλείψεις και ανακρίβειες σε ό,τι αφορά τις 

επεμβάσεις στον αρχαιολογικό χώρο του Μυστρά. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Συγκεκριμένα: 

Η ΜΠΕ παρουσιάζει ελλιπώς την επίδραση του έργου στον αρχαιολογικό χώρο 

του Μυστρά. Στο σχετικο  κεφα λαιο για την προστασι α της πολιτιστικη ς 

κληρονομια ς, η Μελε τη Περιβαλλοντικω ν Επιπτω σεων αναφε ρει – εμφανω ς 

λανθασμε να και παραπλανητικα  - ο τι εντο ς των διοικητικω ν ορι ων των Π. Ε. 

Μεσσηνι ας – Λακωνι ας δεν εντοπι ζονται μνημει α χαρακτηρισμε να ως 

παγκο σμιας πολιτιστικη ς κληρονομια ς: MORES II, Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων, σελ.5-12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το σχέδιο εγκατάστασης  πυλώνων υψηλής τάσης δεν παρουσιάζεται πουθενά 

στο σχετικό με το Ειδικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ κεφάλαιο της Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της εταιρείας. Παρουσιάζεται μόνο στο όγδοο 

κεφάλαιο της μελέτης σε έναν πίνακα με αρχαιολογικούς χώρους, χωρίς 

περαιτέρω σχόλιο -  MORES II, Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, σελ.8-139: 
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Η αναφορα  στον πι νακα της σελι δας 8-139 δηλω νει ο τι η απο σταση των 

καλωδι ων απο  τον αρχαιολογικο  χω ρο του Μυστρα  θα ει ναι «0», δηλαδη  το ε ργο 

θα βρι σκεται με σα στον αρχαιολογικο  χω ρο: 

 

Σε α λλο σημει ο της η Μελε τη Περιβαλλοντικω ν Επιπτω σεων αποτυπω νει την 

γενικη  πορει α της εναε ριας διασυ νδεσης περιληπτικα  με σω ενο ς χα ρτη (σελι δα 

6-30), πα λι χωρι ς αναφορα  στον Μυστρα  (βλ. απεικο νιση παρακα τω):   

 

 
 

Η Εταιρει α απεικονι ζει με περισσο τερη λεπτομε ρεια την πορει α της εναε ριας 

διασυ νδεσης σε ε ναν  δευ τερο χα ρτη, που βρι σκεται ο μως σε ξεχωριστο  αρχει ο  

(με την ονομασι α SI - Xartis Xriseis Gis MORES II_1_25000_2 of 3_SIGNED N.pdf) 

που εμφανι ζεται ως τμη μα της αι τησης αδειοδο τησης αλλα  δεν 

συμπεριλαμβα νεται  στη Μελε τη Περιβαλλοντικω ν Επιπτω σεων, ου τε και 

εμφανι ζεται στον αναλυτικο  πι νακα περιεχομε νων της ΜΠΕ, ο οποι ος ε χει 

ξεχωριστο  τμη μα για τους χα ρτες. Στον ειδικο  αυτο  χα ρτη φαι νεται ο τι οι 

προτεινο μενοι πυλω νες του δικτυ ου υψηλη ς τα σης περνου ν ακριβω ς με σα απο  

τον αρχαιολογικο  χω ρο του Μυστρα . Αυτο  φαι νεται στο παρακα τω απο σπασμα 

του χα ρτη, ο που η λεπτη  κο κκινη γραμμη  ει ναι το καλω διο υψηλη ς τα σης που 

διασχι ζει τον αρχαιολογικο  χω ρο:  
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Η ανακρι βεια επαναλαμβα νεται για δευ τερη φορα  (στη σελι δα 8 -137) ο που 

αναφε ρεται ο τι στην Μεσσηνι α και την Λακωνι α δεν υπα ρχει πολιτιστικο  μνημει ο 

παγκο σμιας κληρονομια ς. Η υ παρξη του Μυστρα  εκ νε ου παραλει πεται (Βλ. 

πλη ρη απεικο νιση της σχετικη ς παραγρα φου της Μελε της παρακα τω):  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1 Αρχείο SI - Xartis Xriseis Gis MORES II_1_25000_2 of 3_SIGNED N.pdf 
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Δεδομένου ότι οι Εφορείες Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας και Λακωνίας, έχουν 

ζητήσει πρόσθετες πληροφορίες, (βλ. ΕΦΑΜΕΣ: 306727/11.07.2024 και  

ΕΦΑΛΑΚ: 307413/11.7.2024), 

Δεδομένου ότι στη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της εν λόγω 

εταιρείας ξεκάθαρα μπορούν να διαπιστωθούν ουσιώδεις ελλείψεις σε ό,τι αφορά 

τις επεμβάσεις στον αρχαιολογικό χώρο του Μυστρά, 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Γιατί εξετάζει το Υπουργείο Πολιτισμού το ενδεχόμενο να επιτρέψει την 

εγκατάσταση δικτύου υψηλής τάσης στον αρχαιολογικό χώρο του 

Μυστρά, παρά την προφανή αντίθεσή του με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο; 
Ποιες είναι οι πρόσθετες πληροφορίες που ζητούν οι υπηρεσίες και θα 

έκαναν ενδεχομένως αποδεκτή από το Υπουργείο Πολιτισμού την θετική 

γνωμοδότηση;   

2. Ποιες ήταν οι ελλείψεις της ΜΠΕ που εμπόδισαν τις Εφορείες Αρχαιοτήτων 

να γνωμοδοτήσουν άμεσα αρνητικά; 

3. Τι μέτρα σκοπεύει να λάβει το Υπουργείο ώστε να διασφαλιστεί ότι 

παρόμοιες περιπτώσεις δεν θα επαναληφθούν στο μέλλον; 

4. Ποιες κυρώσεις μπορεί να επιβληθούν σε εταιρείες που παραπλανούν 

σκοπίμως τις υπηρεσίες του Υπουργείου με ανεπαρκείς ή ανακριβείς 

μελέτες; 

5. Πώς διασφαλίζεται η προστασία μνημείων παγκόσμιας κληρονομιάς, 

όπως ο Μυστράς από έργα που απειλούν τη φυσική και πολιτιστική τους 

ακεραιότητα; 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

Παναγιώτα (Νάγια) Γρηγοράκου 

 

 

 

 




